

ограничиваются только суммами, непосредственно поступившими въ Консисторію и отосланными ею по назначенію; о суммахъ-же, отосланныхъ по-мимо Консисторіи, равно какъ и о количествѣ всего сбора, со времени открытія онаго, будетъ опубликовано въ концѣ года, по собраніи объ этомъ свѣдѣній.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р Ъ Ч Ъ

къ Пришибинской паствѣ по случаю перехода ея пастыря на иное мѣсто служенія.

Побесѣдую съ вами, братіе, въ послѣдній разъ въ этомъ святилищѣ, въ этомъ училищѣ вѣры и благочестія. Да, Господь указалъ мнѣ иное мѣсто свящ.-служенія. Еще мало дней, и — меня уже не будетъ между вами, вы не услышите болѣе моего пастырскаго гласа. Но, возлюбл. мой брат., неужели совѣмъ и навсегда мы должны разстаться? Вѣроятно, такъ; однакожь сердце, совѣсть не дастъ намъ, и по разлукѣ, забыть другъ друга. Ваша совѣсть будетъ напоминать вамъ мою заботу о спасеніи вашемъ, заботу о дѣтяхъ вашихъ, о моихъ пастырскихъ бесѣдахъ съ вами въ церкви и въ домахъ. Въ этомъ Божиѣмъ храмѣ на что ни взглянете, — все напомнитъ вамъ меня. Но и мнѣ не забыть васъ никогда. Почти 18 лѣтъ дѣлилъ я съ вами и радость и горе. Тысячи дѣтей вашихъ были на моихъ рукахъ и просвѣщены св. крещеніемъ. Сотни ихъ возросли въ школахъ моими учениками, которые часто и утѣшали меня своими успѣхами и ласкою ко мнѣ. Почти все вы столько лѣтъ открывали предъ духовнымъ отцемъ свою душу, свои дѣла такъ, какъ не откроете никогда отцу родному и другу. Все вы столько лѣтъ молились вмѣстѣ со мною, и тутъ предъ Богомъ наши сердца часто соединялись въ одно; нерѣдко и слезы сливались. Можно-ли все это забыть? Вѣдь самые лучшіе годы мои прожиты здѣсь, съ вами за одно. Благодаря только вашему довѣрію и расположенію ко мнѣ, могли мы построить здѣсь два великолѣпные храма, вновь открыть женское училище и еще другое двухкласное. Не мало дѣлъ было сдѣлано общими силами.

Каково-же памятованіе это должно быть? Кажется, нѣтъ причинъ — помнить другъ друга худомъ. А если кто обиженъ мною, — прошу ради Христа простить мнѣ. Ради Христа Спасителя, заповѣдавашаго миръ и любовь, прощаю и я. всемъ, кто когда-либо причинилъ мнѣ прискорбіе. Также прошу

не забывать меня грѣшнаго въ молитвахъ; зато и я буду молиться о васъ предъ престоломъ Божиимъ, не забуду и усопшихъ родныхъ вашихъ. Они также—мои духовн. чада, за которыхъ поручался я предъ Богомъ и долженъ отвѣчать. Съ ними здѣсь легъ въ могилу мой родитель, — царство ему небесное! — онъ будетъ напоминать мнѣ всѣхъ духовныхъ чадъ моихъ.

Что еще сказать вамъ, братіе? По примѣру св. апостола Павла (Кор. XVI, 17. 24), умоляю васъ, остерегайтесь лжеучителей, которыхъ здѣсь такъ много. Вамъ довольно раскрыта лживость ихъ, и сами на дѣлѣ видите, какъ молокане блуждаютъ по распутіямъ. Спаси васъ Богъ отъ такой жалкой доли ихъ! Твердо идите и неуклонно тѣмъ путемъ, который указываетъ св. правосл. Церковь. Главнѣе всего—бойтесь Бога, любите Его паче всего на свѣтѣ, и живите въ мирѣ и любви между собою. Гдѣ страхъ Божій, гдѣ миръ, согласіе, любовь, тамъ и благословеніе Божіе, и благополучіе. Вы—дѣти почитайте своихъ родителей и уважайте старшихъ, какъ Господь велѣлъ, а вы—отцы и матери старайтесь воспитывать дѣтей въ страхѣ Господнемъ; для сего водите ихъ съ собою въ церковь, учите грамотѣ, учите не сыновъ только, но и дочерей. Добро въ нихъ посѣте, добро и пожнете. Вотъ мое послѣднее пастырское завѣщаніе.—Благословеніе Господне на всѣхъ васъ да будетъ во вся дни живота вашего. Аминь.

Эта прощальная рѣчь принадлежит священнику П. А. Боброву, бывшему въ недавнее время въ селѣ Пришибѣ Царевского уѣзда, а нынѣ находящемуся при соборѣ въ Черномъ-Яру. Священникъ Бобровъ принадлежит къ числу самыхъ усердныхъ іереевъ Астраханской епархіи, добръ подвизающихся противъ молоканъ словомъ, дѣломъ и писаніемъ. Его статьи о молоканахъ, напечатанныя въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ за 1873 годъ и разоблачающія нравственную жизнь молоканъ, имѣютъ свой интересъ въ виду не совсѣмъ вѣрно установившагося въ обществѣ мнѣнія о строгости нравственной жизни молоканъ. Его брошюра „Бесѣды съ паставниками молоканскими о св. иконахъ“ сдѣлалась въ Пришибѣ и въ окрестностяхъ его необходимою книгою для грамотнаго православнаго. Отправляясь на цѣлое лѣто въ степь на работу, грамотный православный Пришиблянинъ нерѣдко пріобрѣтаетъ себѣ бесѣды о. Боброва объ иконахъ. „На что тебѣ эта книжка?“ спросишь у него.—„Молокане одолеваютъ въ степи своими недобрыми рѣчами объ идолахъ. Съ этой книжкой не такъ опасно спорить съ ними“.